

本该被塑造成美好的城市故事，最终却酿成令人扼腕的事故。**唯有痛定思痛，才能避免悲剧重现，并积极前行。**

中炸了锅。

事故发生后，甘肃省委、省政府高度关注，启动应急预案。随后，甘肃省委、省政府成立现场指挥部及7个工作组。但5月23日9时许，指挥部确认，遇难人数达到21人。

起初，突发的极端天气被认为是这场“夺命”越野赛的“元凶”。“比赛进行到中午，百公里越野赛高海拔赛段20公里到31公里处突遭灾害天气，短时间内局地突降冰雹、冻雨并伴有大风，气温骤降。”白银市市长张旭晨在新闻发布会上鞠躬道歉，并表示该事件是一起“因局部地区天气突变发生的公共安全事件”。同一天，赛事运营方负责人张小燕接受采访时，亦将问题指向极端恶劣的天气，并强调“这种天气很罕见”。此后不久，当地政府就补偿问题和遇难者家属展开谈判。

“罕见的极端天气”，能为一场体育赛事中超过12%的死亡率负责吗？“极端天气出现不可控，但高风险运动项目的管理监督不能失控。”5月24日，中纪委网站文章指出，作为专业程度要求极高的极限运动赛事，这场比赛各项组织工作是否达标，必要的安全保障是否到位，以及地方政府在此类赛事上的指导与监管是否缺失等等，均面临反思和追问。

事发后，甘肃成立了省委、省政府联合调查组，同时邀请

甘肃省白银市景泰县举办的黄河石林山地马拉松百公里越野赛。



国家体育总局、国家气象局的马拉松赛事专家和气象专家参与调查。从立项招标、应急保障、赛道设计、赛事组织到后期救援，原来这项赛事的诸多环节都出现了疏漏。

6月11日下午，甘肃省召开发布会，通报白银景泰“5·22”黄河石林百公里越野赛公共安全责任事件调查和处理结果。通报指出，调查认定，这是一起由于极限运动项目百公里越野赛在强度难度最高赛段遭遇大风、降水、降温的高影响天气，赛事组织管理不规范、运营执行不专业，导致重大人员伤亡的公共安全责任事件。

根据调查组结论，甘肃省决定对事件中违纪、职务违法、涉嫌职务犯罪的27名公职人员严肃追责问责，其中包括5名省管干部和22名非省管干部。

如果没有这场事故，人们谈及马拉松、越野跑等体育赛事，更多是一种赞赏。近年来，以马拉松为代表的户外赛事，不仅吸引着全国的体育运动爱好者，甚至已经成为一座城市的“体育名片”，向全国乃至全世界进一步展示魅力。

然而，本该被塑造成美好的城市故事，最终却酿成令人扼腕的事故。唯有痛定思痛，才能避免悲剧重现，并积极前行。

全国与郑州风雨同在

悲痛的情绪还未消散，7月，郑州又遭遇罕见大暴雨。

“我在地铁里，水快到脖子了，求助求助求助！”7月20日晚，一个名叫“小佩”的网友在微信朋友圈求救，她所在的郑州地铁5号线海滩寺站到沙口路站隧道内出现积水。当天，迅疾倾覆而降的雨水在下午4—5点的一小时内达到峰值，降雨量高达201.9mm，一举刷新“全国国家级气象站一小时降水纪录”。而按照一般标准，日降雨量在250毫米以上就已经算是特大暴雨。

这场特大暴雨其实是从7月18日凌晨开始的，当天就达到暴雨级别。据郑州气象局数据显示，从17日20时到20日